

SEP 27 1938

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 3335 — 70th St., Jackson Heights, L. I., N. Y.
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Годъ изданія XXXIV.

СЕНТЯБРЬ — 1938. — SEPTEMBER

№ 9.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШЕМУ
ФЕОФИЛУ, Митрополиту Всея Америки и Канады.

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО, МИЛОСТИВЫЙ АРХИПАСТЫРЬ!

Приношу Вашему Высокопреосвященству глубокую благодарность за привѣтствіе Собору.

Я счастливъ сообщить Вашему Высокопреосвященству о благополучномъ окончаніи Всезарубежнаго Собора съ участіемъ представителей клира и мірянъ, который прошелъ въ духѣ мира и съ рѣдкимъ единодушіемъ. Мы были рады видѣть на немъ и представителей Сѣверо-Американскаго Митрополичьяго Округа и только сожалѣли, что отъ этого Округа не было представителей клира и мірянъ. Еще болѣе сожалѣли мы, что Вы сами не смогли прибыть сюда и принять столь цѣнное для насъ участіе въ нашихъ трудахъ.

Теперь приходятъ къ концу и работы Архіерейскаго Собора. Послѣ того и другого Соборовъ останется много важныхъ рѣшеній для исполненія Архіерейскимъ Синодомъ и потому особенно важно намъ, чтобы хотя нѣкоторое время былъ въ немъ и представитель Сѣверо-Американскаго Округа. Въ виду этого по единодушному желанію всѣхъ Членовъ Собора, я усердно прошу Ваше Высокопреосвященство дать указанія Преосвященному Епископу Веніамину, чтобы онъ еще остался здѣсь для участія въ засѣданіяхъ Архіерейскаго Синода по примѣру ранѣе пріѣзжавшихъ на Соборъ представителей Сѣверной Америки.

Вашего Высокопреосвященства смиренный собратъ

† Митрополитъ АНАСТАСІЙ.

**ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО,
ДОРОГОЙ ВЛАДЫКО МИТРОПОЛИТЬ!**

(Изъ писемъ)

Всеамериканский Соборъ духовенства и мірянъ продолжался десять дней. Хотя и были разные теченія, но делегаты пришли къ одному рѣшенію — политикой не заниматься. И оттого Соборъ окончился мирно. Главная тема Собора была: духовное возрожденіе русскаго народа.

Къ Вел. кн. Кириллу Владиміровичу отнесли, какъ къ таковому.

О прославленіи Государа Николая рѣшили: отпѣть и похоронить его заочно и, если возможно, получить его останки.

Обложенія Митрополій и Епархій остались прежнія.

По вопросу о м. Евлогіѣ рѣшили только, что Вселенскій Патріархъ мѣшается не въ свои дѣла, а о прот. С. Булгаковѣ, что его ученіе о Софіанствѣ Соборъ уже давно осудилъ. Трудно одному что-либо сдѣлать противъ всѣхъ, но думаю, что и въ послѣднихъ двухъ случаяхъ не погрѣшилъ.

Измѣненій во Временномъ Положеніи не послѣдовало.

Молились о Россіи и Православной Церкви. Составили обращеніе къ русскимъ людямъ, думаю — не плохое.

Будутъ основаны: семинарія, заочные богословскіе курсы и академія.

Все, что дѣлалось, только желательно и, въ частности, для Америки.

Дѣло о Национальномъ Центрѣ рѣшили передать Владыкѣ Анастасію, такъ какъ всѣ соб-

ранія не могли прийти къ какому-либо рѣшенію. Вообще, многое (если не все) рѣшалось до собраний. Предсоборная Комиссія работала 3 года. И здѣсь — на Соборѣ Комиссія все время засѣдали.

Эмеритальную Кассу рѣшили организовать для всѣхъ въ Америкѣ.

Всѣ русскія организаціи должны находиться подъ руководствомъ Церкви, какъ у насъ — въ Америкѣ.

Въ Архіерейскомъ Соборѣ сейчасъ разбирается дѣло Вл. Тихона.

Сильныя резолюціи вынесъ Всеобщій Соборъ противъ преслѣдованій православныхъ въ Польшѣ.

Въ своей рѣчи Вл. Анастасій сказалъ, что бывали на Соборѣ и дисонансы, но кончались они гармоніей.

Никакого историческаго акта Соборъ не сдѣлалъ.

На Соборѣ насъ ничуть не трогали ни за прошлое, ни за настоящее. Хвалили за то, что Америка полностью дѣлаетъ свои взносы, что хорошая у насъ была семинарія и хорошіе имѣются пастыри и т. д. Лично меня духовенство благодарило за то, что я пріѣхалъ на Соборъ.

По окончаніи Архіерейскаго Собора пробуду въ Европѣ еще нѣкоторое время.

Вашъ о Господѣ Епископъ Веніаминъ.

Сремски Карловцы.

26 Авг. 1938 г.

ВЪ СѢВЕРО-АМЕРИКАНСКОЙ МИТРОПОЛИЧИЙ СОВѢТЪ.

Прилагая при семь списокъ лицъ, удостоенныхъ награжденій по Митрополичьему Округу, предлагаю таковой передать (копію) въ Редакцію "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" для напечатанія, отмѣтить въ формулярахъ награжденныхъ и сообщить по принадлежности награжденнымъ, истребовать отъ нихъ положенные за награды взносы.

Предлагаю также передать въ Редакцію "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" копію письма Митрополита Анастасія объ окончаніи Собора въ Югославіи и списокъ послѣднихъ перемѣщеній по Митрополіи.

† Митрополитъ **ΘΕΟΦΙΛЪ.**

15 сентября 1938 г.

АРХІЕРЕЙСКИМЪ ЗАГРАНИЧНЫМЪ

СОБОРОМЪ удостоены награжденій:

Преосвященный Епископъ Арсеній саномъ Архіепископа;

Каедральный Протоіерей Нью-Йоркскаго Св. Покровскаго Каедральнаго Собора **Θεοφάνη** Букетовъ — митрою;

Заштатный Протоіерей Михаилъ Перхачъ — палицею;

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ **ΘΕΟΦΙΛΟΜЪ** Митрополитомъ всея Америки и Канады награждены саномъ Протоіерея:

Настоятель церкви г. Реджайна, Канада,

Священникъ Симеонъ Ивановъ;
 Настоятель церкви г. Бендъ, Илл. Священникъ Никита Грессъ;
 Настоятель церкви г. Алтуна, Пенн. Священникъ Петръ Перовъ;
 Настоятель церкви г. Гановерь, Пенн. Священникъ Павелъ Пяновичъ.

Камилавкою:

Священникъ Крестовоздвиженскаго Собора въ Бронксъ, Нью-Йоркъ, Сергій Пантелѣевъ;
 Священникъ церкви г. Галвестонъ, Тексасъ, Алексій Ревера;
 Священникъ церкви С. Поль, Минн. Иоаннъ Давыдовъ;
 Священникъ церкви въ Мусъ Джоу, Иоаннъ Желишкевичъ;
 Священникъ церкви на Писъ Риверъ, Канада, Евфимій Пашенко;
 Священникъ церкви въ Веландъ, Канада, Харитонъ Вельма;
 Священникъ церкви г. Торонто, Канада, Левъ Силкинъ.

Снуфію:

Священникъ церкви г. Вайсерой, Канада, Самуилъ Вольскій;
 Священникъ церкви г. Бингамптонъ, Н. I. Симеонъ Нѣмецъ.

Набедренникомъ:

Священникъ церкви г. Мейнардъ, Масс. Иоаннъ Кивко;
 Священникъ церкви г. Вакао, Канада, Евфимій Мосейчукъ;
 Иеромонахъ Свято-Тихоновскаго Монастыря Тихонъ.

Саномъ Протодіакона:

Діаконъ Крестовоздвиженскаго Собора въ Бронксъ, Нью-Йоркъ, Адрианъ Мережко.

† Митрополитъ ѲЕОФИЛЪ.

IX-15-38г.

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ѲЕОФИЛА переведены:

Свящ. Е. Скубіи въ Эмбриджъ, Па.; прот. П. Карель въ Сингакъ, Н. Дж.; свящ. I. Кивко въ Донуру, Па.; свящ. Г. Сорока въ Монессенъ, Па.; прот. В. Орановскій въ Чарлерой, Па.; прот. I. Янчипинъ въ Оборнъ, Н. I.; свящ. Д. Колодюкъ въ Мишаваку, Инд.; игум. Пахомій (Делиманъ) въ Калганъ, Коло.

Благочиннымъ 8-го Округа духовенствомъ избранъ и Владыкой МИТРОПОЛИТОМЪ утвержденъ прот. В. Васильевъ.

**ФИНАНСОВЫЙ ОТЧЕТЪ
 МИТРОПОЛИЧЬЯГО ЦЕНТРА**

за Августъ 1938 г.

ПРИХОДЪ:

| | |
|---|--------|
| 2% жалованья священнослужителей.... | 134.54 |
| 2% отъ приходовъ | 219.70 |
| На Всеамериканскій Соборъ | 14.45 |
| Владимірскаго Торжества, Чикаго, Илл. | |
| Свято-Михайловскій приходъ | 5.15 |
| Отъ Михаила Peregrina за разводъ | 25.00 |
| Отъ Прот. Г. Шутака за награду | 5.00 |
| Отъ Еп. Иеронима за школьныя книги .. | 3.50 |
| Отъ Георгія Бердара (Нью Сейлемъ) за грамоту | 5.00 |

Итого 412.34
 Транспортъ 4926.73

Итого 5339.07

РАСХОДЪ:

| | |
|------------------------------------|------|
| Еп. Макарію за 10 книгъ, заказъ | |
| Еп. Иеронима | 3.50 |
| За размѣнъ Канадскихъ чековъ | .55 |

Итого 4.05
 Транспортъ 4714.46

Итого 4718.51

А всего въ Августъ ПРИХОДА было 5339.07
 а РАСХОДА

На Сентябрь остается 620.56

2% ЖАЛОВАНЫЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ

| | | |
|-------------------------|----|-------|
| Епископъ Алексій | | 3.00 |
| Епископъ Иеронимъ | 12 | 6.50 |
| Барановъ Макарій, свящ. | 16 | 16.00 |
| Гришанъ Теодоръ, свящ. | 4 | 6.00 |
| Гублякъ Афанасій, свящ. | | 8.00 |
| Градонъ Іоаннъ, прот. | | 10.00 |
| Гвоздевъ I., протодіак. | 6 | 2.40 |
| Діаконовъ Петръ, свящ. | 2 | 2.40 |

| | | | | | |
|--------------------------------|--------------------------|--------|----------------------------------|---------------------------|--------|
| Давидовъ Іоаннъ, свящ. | 5 | 8.00 | Херкимеръ, Н. І. | 2 | 4.00 |
| Житинскій Іоаннъ, прот. | 3 | 6.00 | Хомстедъ, Пенн. | 3 | 4.81 |
| Зименовъ А., прот. | 2 | 2.40 | | | |
| Злобинъ Іоаннъ, архиман. | 6 | 6.00 | Чикаго, Илл., св. Мих. | 1 | 3.12 |
| Знаменскій Л., прот. | 6 | 3.94 | | | |
| | | | | Итого | 219.70 |
| Кобаса Григорій, свящ. | | 6.00 | | | |
| Костишагъ Василій, свящ. | 1 | 2.00 | | | |
| | | | НА ВСЕЗАГРАНИЧНЫЙ СОБОРЪ: | | |
| Недзѣльницкій Іоаннъ, протопр. | 3 | 6.00 | Пуэбло, Кол. | | 3.65 |
| Облетѣловъ Іоаннъ, свящ. | 4 | 8.00 | Васильевъ Антоній, іером. | | 1.00 |
| | | | Трентонъ, Н. Дж. | | 9.80 |
| Пиштей Іосифъ, прот. | 1 | 1.70 | | Итого | 14.45 |
| Пантелеевъ Сергій, свящ. | 2 | 1.00 | | Казначей прот. І. Пиштей. | |
| Свиридовъ Іоаннъ, игумень | 6 | 3.60 | | | |
| Степахинъ Матѣей, свящ. | 12 | 10.00 | | | |
| Архимандритъ Тимонъ | 1 | 2.00 | | | |
| Федець Андрей, свящ. | | 5.00 | | | |
| Хомко Григорій, свящ. | 3 | 5.00 | | | |
| Шапошниковъ В., пот. | 6 | 3.60 | | | |
| | | | | | |
| | Итого | 134.54 | | | |
| | 2% ОТЪ ПРИХОДОВЪ: | | | | |
| Варренъ, О. | | 10.00 | | | |
| Когусъ, Н. І. | 4 | 10.00 | | | |
| Линдора, Па. | 12 | 25.00 | | | |
| Лосъ Анжелосъ, Кал. Преобр. | 6 | 12.00 | | | |
| Миннеаполисъ, Мин. St. Mary's | 6 | 59.77 | | | |
| Манчестеръ, Н. Х. | 1 | 2.00 | | | |
| Мэйплъ Крикъ, Кан. | | 4.20 | | | |
| Нью Хейвенъ, Конн. | 6 | 7.20 | | | |
| Пуэбло, Кол. | 3 | 10.75 | | | |
| Питтсфилдъ, Масс. | 6 | 8.75 | | | |
| Ситка, Аляска | 6 | 12.00 | | | |
| Стратфордъ, Конн. | 6 | 12.00 | | | |
| Сіаттлъ, Ваш. | 6 | 10.50 | | | |
| Островъ Св. Павла, Аляска | 12 | 24.00 | | | |

Канцеляріей изъ типографіи получено ограниченное число экземпляровъ **Протоколовъ 6-го Всеамериканскаго Церковнаго Собора 1937 г.**

О. о. духовные и приходы, желающіе получить эти протоколы, благоволятъ направлять свои заказы, со вложеніемъ денегъ за ихъ стоимость по слѣдующему расчету:

а) приходы, приславшіе свои взносы на организацію Всеамер. Церковн. Собора уплачиваютъ _____ \$1.00

в) священники, присылающіе свои 2% взносы _____ \$1.00

с) всѣ прочія лица и учрежденія — \$2.00

На пересылку надлежитъ прилагать 10 центовъ почтовыми марками.

Писать по адресу:

METROPOLITAN COUNCIL
105 East Houston St., New York, N. Y.

ТОРЖ. ПРАЗДНОВАНИЕ ПАМЯТИ СВ. ВЕЛ. КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА И КРЕЩЕНІЯ РУСИ состоится въ Нью-Йоркѣ 7-го и 8-го Октября с.г. въ помѣщеніи

"Manhattan Center" — 334 West 34 Street, New York, N. Y.

ПРОГРАММА ПРАЗДНОВАНІЯ:

Пятница, 7-го Октября:

1. Молебенъ. Будетъ отслуженъ соборно Архіереями и сонмомъ духовенства, подъ пред-
стоятельствомъ **Высокопреосвященнѣйшаго ОЕ-**
ОФИЛА, Митрополита всея Америки и Канады.

2. Рѣчь Проф. Церковной Исторіи А. В. Карташева — "Дѣло Св. Вел. Князя Владиміра и его національно-культурное значеніе".

3. Духовный Концертъ пяти церковныхъ хоровъ (свыше 120 человекъ):

Митрополичьяго, подъ упр. С. Е. Андреева, Храма Христа Спасителя, подъ упр. С. В. Савицкаго,

Преображенскаго Собора въ Бруклинѣ, подъ упр. А. Колесникова,

Свято-Троицкой церкви г. Бронзвилля, подъ упр. Діакона В. Бородули.

Свято-Николаевской церкви г. Вайтстона, подъ упр. Н. Θ. Санина.

Суббота, 8-го Октября:

Большой свѣтскій концертъ, съ участіемъ

всѣхъ хоровъ и выдающихся артистовъ.

Послѣ концерта состоится грандіозный балъ.

Весь чистый доходъ съ устраиваемаго торжества поступитъ на нужды открываемой Духовной Семинаріи и на построеніе дома для престарѣлаго духовенства.

Билеты стоимостью въ 1 долларъ и 50 центовъ продаются у свѣчныхъ ящиковъ Нью-Йоркскихъ церквей.

Долгъ каждаго русскаго человѣка поддерживать это торжество.

Нью-Йоркскій Епархіальный Владимірскій Комитетъ.

Отдѣлъ неофіціальныи

Д-ръ Е. А. Московъ.

Крещеніе Руси и Русское Просвѣщеніе.

Празднованіе 950-лѣтія со времени крещенія Руси напоминаетъ о религіозномъ значеніи этого событія и о цѣнности его въ почти тысячелѣтней исторіи русскаго просвѣщенія. Къ счастью и къ чести русскаго народа, и въ началѣ этого періода, и за все его продолженіе, оба пути, - вѣры и свѣтскаго просвѣщенія, идутъ вмѣстѣ и во многомъ совпадаютъ.

Такое совпаденіе облегчилось природными свойствами русскихъ славянъ. Въ далекомъ углу Европы, уже ставшей центромъ духовной культуры, и по сосѣдству съ другой стороны съ дикими кочевниками изъ Азіи, начинавшими свои постоянные набѣги на Европу съ разгрома русскихъ славянъ, росли полудикіе, разбросанные по лѣсамъ и рѣкамъ племена русскихъ предковъ. Но еще въ темнотѣ язычества, у такихъ полу-дикарей уже сложились предвѣстники будущаго христіанства, - жившая на библейскихъ началахъ семья, гостепріимство и нерѣдко милость и жалость къ плѣннымъ рабамъ.

Примѣчательной особенностью русскихъ славянъ были два ихъ свойства, далеко не частыя среди первобытныхъ народовъ, - не враждебное отношеніе къ другимъ народностямъ, если они приносили миръ, а не вражду, и - терпимость къ чужимъ вѣрамъ и обычаямъ. Задолго до крещенія, у русскихъ славянъ вспышки вражды и насилія надъ чужестранцами и ино-вѣрцами упоминаются только, какъ необычное рѣдкое явленіе.

Не огражденный стѣною отчужденія отъ

близкихъ и дальнихъ сосѣдей, русскій народъ Приднѣпровья и Новгорода допускалъ широко въ свою жизнь, въ торговлю и въ войско, варяговъ съ сѣвера и грековъ съ юга, и среди нихъ многихъ христіанъ. Эта черта, терпимости и отсутствія узкаго націонализма еще болѣе укрѣпилась съ вѣками христіанства и поддерживалась русской церковью, народомъ и его многими правителями. Владиміръ Святой, Іоаннъ 3-й, Грозный, Борисъ Годуновъ, глубоко религіозный царь Алексѣй Михайловичъ, его сынъ Петръ Великій, - лишь немногіе изъ многихъ тому примѣровъ. Всѣ они принимали радушно чужестранцевъ для пользы русскаго народа, для развитія его просвѣщенія, съ тѣмъ, чтобы, научившись добруму, растить своихъ русскихъ просвѣщенныхъ дѣятелей. Заимствуя лучшее отъ чужихъ, русскіе дѣятели быстро возвышали свое русское и выросла своя національная культура.

Въ болѣе близкія намъ времена, послѣ 18 вѣка, прошедшаго въ сближеніи съ Западной Европой, всего за сто лѣтъ, выросла глубоко народная русская литература великаго Пушкина и міромъ прославленныхъ его преемниковъ. Преданный почитатель Пушкина, писатель Достоевскій, "первоклассный художникъ слова, глубокий мыслитель, гениально проникавшій въ самыя сложныя тайны человѣческаго духа, человѣкъ глубокой и пламенной вѣры", по общему признанію, - утверждая, что "у насъ, русскихъ, двѣ родины, - Россія и Европа", оставался до конца

русскимъ.

Русскіе дѣтели духовнаго и научнаго просвѣщенія искали и брали у другихъ народовъ лучшее, перерабатывали его и создавали свое, русское народное и великое, и щедро возвращали всему человѣчеству съ тѣмъ добромъ, и съ тою любовью къ человѣку, которая русскій народъ и его дѣти нашли и выростили въ русской народной религіи, русскаго православія.

Съ этой благопріятной основой, таившейся въ еще непросвѣщенномъ самосознаніи Кіевской Руси и получившей такое полное развитіе затѣмъ, восточное православіе Византіи пришло и было воспринято не слѣпою случайностью, и не принужденіемъ завоевателя, но родственнымъ по духу, по созвучію человѣчныхъ истинъ и стремленій, нравственнымъ міромъ русскаго народа. Съ нимъ, съ православіемъ, въ жаждѣ познанія міра и правды, призвалось и принято было европейское просвѣщеніе. Съ мудростью и красотой древнихъ Греціи и Рима, съ религіей Египта: Бога и ученіемъ о справедливости въ Библии, и въ свѣтѣ высочайшей въ мірѣ новой религіи христіанства, съ ея новымъ словомъ любви, прощенія и помощи слабому, пришло и одухотворенное этими началами знаніе.

Въ язычествѣ не было религіи. Оно не возвышалось до ученія о твореніи человѣка съ его высокимъ разумомъ и любовью къ ближнему. Язычество почитало своихъ боговъ, какъ начальниковъ - распорядителей грома и молніи, дождя и бури, оно создавало своихъ боговъ отъ страха передъ силами природы, и сами языческіе боги не возвышались дальше вырубленныхъ изъ дерева идоловъ, на подобіе человѣка. Христіанство призывало видѣть въ самомъ человѣкѣ подобіе Божіе.

Единая и созвучная народному сознанію, православная религія объединила ранѣ ничѣмъ духовно не объединенные племена славянъ въ одну русскую народность. Выроставшія послѣ крещенія общія церкви, открытыя равно для всѣхъ и повсюду, общее духовенство, одна общая молитва, одному общему Богу, объединяли затѣмъ весь принявшій православіе народъ.

Единодушно, и вскорѣ послѣ крещенія, русскій народъ сталъ понимать, что безъ грамотности въ немъ онъ не выйдетъ изъ полудикаго пониманія. Это сознаніе прошло всю русскую исторію, въ народной жаждѣ знанія и въ почитаніи его народомъ. Не замедлилъ придти въ этомъ на встрѣчу русскому, тогда еще первобыт-

ному, языку, языкъ славянскій. Придя, какъ языкъ православной церкви и близкій русской рѣчи, онъ жилъ рядомъ съ русскимъ, сливался съ нимъ и выросъ "великій, могучій, правдивый и свободный русскій языкъ", какъ почиталъ его великій мастеръ этого языка Тургеневъ.

Весь — твореніе своего народа, изумительно претворенный въ искусство русскихъ писателей говорить на немъ правду своему народу, этотъ языкъ нашелъ въ народномъ творествѣ множество выраженій, въ которыхъ самъ народъ внесъ свою религіозность: съ Богомъ; Богъ въ помощь; Боже сохрани; Не дай Боже; Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ; Безъ Бога ни до порога; Гласъ народа — гласъ Божій; Гдѣ любовь, тамъ и Богъ, да тишь, да гладь, да Божья благодать, — таковы только немногія изъ очень многихъ такихъ народныхъ словъ, включая и русское "спасибо" отъ древняго — Спаси Богъ.

Начало русской грамотности идетъ отъ школъ церковныхъ и монастырскихъ, съ учителями изъ духовенства, не замкнувшись въ своей церковной области, но отсылавшаго вдаль во множествѣ своихъ питомцевъ, и духовныхъ и свѣтскихъ, учить и христіанскому ученію и вольнымъ наукамъ. Знаніе своего народа и его исторіи было такимъ же долгомъ шедшаго отъ церкви и монастырей просвѣщенія, какъ и наставленіе въ религіи. И вокругъ церковныхъ стѣнъ, и въ уединенныхъ кельяхъ ушедшихъ отъ міра отшельниковъ, писалась для народа лѣтопись его жизни "правдивыми сказаньями" глубокой старины и записью событій современныхъ. Безстрастную правдивость ихъ подтвердили намъ искатель правды Пушкинъ и наши выдающіеся историки.

Ни русскія церкви въ ихъ стѣнахъ, ни русскіе монастыри за ихъ высокими оградами, не замыкались, но принимали вокругъ себя добровольныхъ пришельцевъ, селившихся около нихъ, и выростали русскія лавры, поднимавшія силы народныя и отдававшія всѣ свои силы на защиту народной свободы и независимости народнаго православія. Кругомъ нихъ, отъ одинокой кельи отшельника до поднятыхъ высоко народною жертвою монастырей, выростали русскія селенія и города.

Рядомъ съ церковью, монастырями, школами, наукой и письменностью выросло, сначала отъ Византіи, а затѣмъ отъ таланта самого русскаго народа, — русское искусство. Отъ построекъ и украшеній храмовъ растекалось оно

въ строительство домашнее, въ пышныя и скромныя постройки (въ то русское искусство, которое такъ скоро стало равнымъ всѣмъ прочимъ).

Первобытные нравы смягчились пришедшими отъ Византіи, со времени крещенія Руси, законами и обычаями. Забота о нищихъ, больныхъ и убогихъ, питаніе голодныхъ, странниковъ, пріюты для дѣтей и стариковъ, сначала при монастыряхъ и церквахъ, потомъ повсюду по Руси, отъ богатыхъ жертвъ и отъ народныхъ трудовыхъ копѣчекъ, выросли, торопясь превзойти числомъ школы и церкви. Христіанская помощь ближнему прошла широкой волной за тысячу лѣтъ русской исторіи. Съ давнихъ временъ русское природное гостепримство открывало двери и почетному гостю, и родному и чужому, и безвѣстному нищему.

Въ государственный судъ пришедшее христіанство внесло огромное вліяніе, сущность котораго была въ христіански - человѣчномъ отношеніи не только къ праведнику, но и къ погрѣшившему противъ совѣсти и людей. Смертная расправа за убійство, месть всѣмъ родомъ обидчику, изувѣченіе за поврежденіе, кровь за кровь, эти начала самосуда исчезали изъ русскаго суднаго закона, замѣняясь наказаніемъ вмѣсто мщенія.

И еще одна особенность русскаго православія не должна быть забыта въ историческихъ воспоминаніяхъ русскаго народа: Въ то время, какъ раздѣлившееся вскорѣ послѣ крещенія Руси съ нашимъ восточнымъ православіемъ запад-

ное, католическое христіанство поставило церковь выше государства и требовало подчиненія себѣ правителей, и чрезъ нихъ ихъ народы, и въ строгости духовнаго ученія и въ личной внутренней жизни людей, - наше русское православіе помогало строенію русскаго государства и его благоустройству, не отказывало въ помощи и совѣтѣ правителю, но рѣшительно и неуклонно устраняло себя отъ свѣтской власти. Русское православіе, не стремясь къ власти государственной, оставило свободной и совѣсть православнаго человѣка. Въ томъ, какъ оно сложилось за безъ малаго тысячу лѣтъ, какъ оно отразилось въ отношеніи къ религіи у свѣтскихъ писателей и мыслителей, русское православіе осталось вѣрнымъ завѣту своего Учителя Христа, - не принуждать вѣрить, но учить высокими идеаламъ христіанскаго ученія и принимать безъ давленія добровольное стремленіе человѣка къ святымъ и высочайшимъ истинамъ христіанства.

Въ этихъ путяхъ русскаго православія оно началось добровольнымъ принятіемъ его русскимъ народомъ, въ нихъ же онъ шелъ къ своей церкви по велѣніямъ своей свободной совѣсти и своего независимаго разума, въ нихъ же русское православіе стало и осталось религіей въ русскомъ народномъ самосознаніи и въ творчествѣ дѣтей русскаго народа. Православная "правда - справедливость" нашла свой народъ и свое просвѣщеніе.

Свящ. М. Барановъ.

А л я с к а

НАРОДОПРАВСТВО.

(ОКОНЧАНІЕ).

Уналяска — большой островъ съ защищенной высокими горами прекрасной бухтой, единственной на всей длинной грядѣ Алеутскихъ острововъ. Находится она на скрещеніи морскихъ путей, ведущихъ къ западнымъ берегамъ материка Аляски, къ Ледовитому океану, къ дальнимъ островамъ (называющимся "Ближними"), къ Кодіаку, Джюно и къ заливу Джанъ де Фуга, гдѣ раскинулся Сеаттль. Это — центръ, гдѣ дѣлаютъ остановку всѣ суда, идущія въ указанныхъ направленіяхъ, мѣсто стоянки - "база" - охранныхъ катеровъ и ихъ штаба. Здѣсь мощная радіостанція, госпиталь, двѣ почтовыхъ конторы склады большого коммерческаго предпрія-

тія "А. С." Много живетъ здѣсь "бѣлыхъ" и еще больше проѣзжаетъ ихъ по нуждѣ, по службѣ или туристами для удовольствія. Хорошія постройки, асфальтовыя площадки для лаунтениса, защищенныя не дешевой металлической сѣткой, такъ сказать - начинаютъ у пристани поселокъ; сейчасъ же за ними расположились пивныя (Saloons) и торговли. Возлѣ пивныхъ обычно стоятъ, держась въ обнимку и шатаясь всѣмъ скопомъ, молодые люди - алеуты; проходятъ женщины въ мужскихъ штанахъ и съ неженскими манерами, такъ что сразу и не разберешь — мужчины ли это, или женщины. Въ пивныхъ передъ стойкой сидятъ матросы и штатскіе, жен-

пины съ ярко накрашенными губами, развязныя въ обращеніи съ сосѣдями. Спросилъ я, что это за женщины? Алеуты отвѣтили, что это "бѣлыя", а бѣлые говорятъ, что это "желтыя". Не разберешь... Еще дальше стоитъ не высокій домикъ, по которому снизу и до верха, вдоль, поперекъ и наискось красуются надписи, говорящія о томъ, что здѣсь продаются разные товары. Какъ то зашелъ я купить открытокъ съ видами Уналяски и взглянулъ на товаръ. Немножко картошки, морковки, табака; для туристовъ плетенныя корзинки и кусокъ моржеваго клыка съ обозначенной цѣной - "6 долларовъ" (алеуты продаютъ его по доллару за фунтъ), а дальше вдоль трехъ стѣнъ длинный рядъ виски, джина, чери и другихъ "Lickers". Разставлены кватры и пайнты аккуратно, подъ ними ярлычки съ обозначеніемъ цѣны — все въ полномъ порядкѣ, какъ и должно быть въ хорошемъ "stor'ѣ".

Продаетъ небольшого роста человекъ, у котораго что-то съ рукой неладно, или половины руки совсѣмъ нѣтъ - не понималъ, - но чрезвычайно пріятно улыбающійся. Одѣтъ онъ болѣе, чѣмъ опрятно, держитъ себя съ достоинствомъ и въ то же время просто. Это никто иной, какъ мистеръ М. - мѣстный правительственный агентъ и мѣстный судья, который судитъ и отправляетъ воть этихъ самыхъ алеутовъ въ мѣстную тюрьму за пьянство; онъ — ветеранъ Великой Войны, онъ же и хозяинъ "Licker stor-a". Впрочемъ, говорятъ, что хозяйка этого "штора" - его жена, а совсѣмъ не онъ. Утверждать не буду, быть можетъ эта вино-бакалейная лавка принадлежитъ дѣйствительно ей, а не господину Судьѣ и мѣстному Агенту.

Посрединѣ поселка стоитъ вмѣстительный трехпрестольный храмъ, въ которомъ каждая вещь и каждая икона имѣютъ свою исторію и говорятъ о томъ прошломъ, когда въ 1828 г. сюда прибылъ Іерей Іоаннъ Веняминовъ, будущій митрополитъ Московскій Иннокентій, и своими руками строилъ здѣсь первый храмъ, когда здѣсь была епископская кафедра и когда именитое русское купечество слало сюда въ подарокъ братьямъ-алеутамъ иконы и дорогія облаченія. Здѣсь каждый предметъ священъ. Когда то здѣсь пѣлъ отличный хоръ и рядами стояли дѣти мѣстнаго пріюта - школы для мальчиковъ, содержавшихся на русскія деньги.

Теперь все это въ упадкѣ. Храмъ кажется слишкомъ большимъ для настоящаго скромнаго числа богомольцевъ, онъ подгнилъ, дивнаго

письма иконы потускнѣли, краски линяютъ. Школа, въ которой дѣти туземцевъ обучались въ христіанскомъ духѣ и истинахъ Православія и откуда выходили псаломщиками, діаконами и часто достигали священническаго сана, теперь закрыта и наполовину сгнила, двери въ нее наглухо заперты, замки такъ поржавѣли, что не отомкнуть ихъ. Церковный домъ тоже не блещетъ ни наружнымъ видомъ, ни внутреннимъ убранствомъ.

За храмомъ тянется алеутскій поселокъ. Домики низенькіе, маленькіе, сколоченные изъ разнаго подвернувагося подъ руку строительнаго матеріала и обставленные внутри кое-чѣмъ да кое-какъ. О бѣдности ихъ владѣльцевъ они говорятъ. Когда мои прихожане побываютъ въ Уналяскѣ и погостятъ у своихъ родственниковъ, то потомъ жалуются:

— "Совсѣмъ другой народъ сталъ: въ церковь ходить мало, больше въ салуны, или около салуновъ болтается. Придешь въ гости — такъ чашки чаю не предложить; все про себя берегутъ-скупятся. А вѣдь совсѣмъ недавно этотъ народъ былъ инымъ — привѣтливымъ и хлѣбосольнымъ."

Когда изъ Россіи на нужды нашей Миссіи присылались деньги, а это продолжалось до самой революціи, - тогда содержались пріюты, школы, оплачивались священнослужители и тогда было большое и благотворное вліяніе на нравы населенія черезъ духовенство, школы и ихъ воспитанниковъ. Съ началомъ же революціи въ Россіи и здѣсь все пошло на убыль.

Нынѣшній Владыка Алеутскій и Аляскинскій Алексій прибылъ въ Уналяску молодымъ священникомъ лѣтъ двадцать пять тому назадъ и здѣсь и священствовалъ и учительствовалъ. На время отдыха послѣ поѣздокъ по своей разбросанной епархіи, Владыка Алексій пріѣзжаетъ въ Уналяску и здѣсь живетъ одиноко въ этомъ воть состарѣвшемся домикѣ. Самъ себѣ готовить незамысловатую снѣдь, самъ себя обшиваетъ, самъ одинъ служить за епископа, за священника, за протодіакона, да еще и регентуетъ. Его многіе помнятъ по прошлымъ днямъ: кого онъ крестилъ, кого женилъ, кого напутствовалъ. И если еще искрится вѣра православная, совершаются Богослуженія и удерживаются многіе отъ окончательнаго погруженія въ глубину порока, то благодаря авторитету владыки, его вліянію и его кроткому характеру.

АЛЕУТЬ МИХАИЛЬ НЕВЗОРОВЪ.

Каждое лѣто прѣѣзжаетъ онъ на заработки на островъ св. Павла и фамилія Невзоровъ была видимо дана по соотвѣтствующему поводу. Михаилъ очень малъ ростомъ - чуть выше четырехъ футовъ, лицо имѣетъ сморщенное; скромный, застѣнчивый. Только глаза и улыбка у него такіе, что сразу же располагаютъ каждого въ его пользу.

Послѣ работы онъ непременно у кого-нибудь въ гостяхъ, и не просто пришелъ попить чайку, который пить онъ дѣйствительно любитъ, нѣтъ, а помочь. Если въ домѣ старый, больной или малый, Михаилъ сейчасъ же за тачку, навозить воды и угля, подмететь и прибереть кругомъ, а затѣмъ съ чашкой чая сядетъ скромненько и молча въ уголокъ и, кажется, обдумываетъ: чѣмъ бы еще помочь. Каждый вечеръ послѣ тяжелыхъ земляныхъ работъ онъ непременно кому-нибудь да помогаетъ.

Очищали въ сверхурочное время мои прихожане старое кладбище, смотрю - и Невзоровъ тамъ, безъ отдыха таскаетъ тяжелыя тачки. Какъ не помочь братьямъ, да и работа эта для храма Божія. Попробывалъ я эту тачку везти - тяжело, а Михаилъ подхватилъ ее изъ моихъ рукъ и легко и сноровисто покатилъ по криво положеннымъ доскамъ, а вѣдь я чуть не вдвое больше его и ростомъ и вѣсомъ. Какъ-то послѣ литургии молча суетъ онъ мнѣ въ руку долларъ. Я не беру, онъ настаиваетъ. По-русски онъ не знаетъ, плохъ и въ англійскомъ, такъ за него другіе разъяснили. "Ты говорилъ, батюшка ("Божтата" по алеутски), что есть бѣдныя русскія дѣти, такъ ты пошли имъ; можетъ имъ радость какая будетъ, а у меня все есть."

Заболѣлъ нашъ старикъ - староста и про то прослышалъ "Майкъ". За свой счетъ ему цѣлый боченокъ изъ своихъ мѣстъ къ великому посту рыбы прислалъ. Да какой: въ мѣру посолена, а вычищена такъ, что не было никакого рыбьяго запаха, что достигается только кропотливой очисткой и промывкой рыбы. - Говоритъ мнѣ какъ то, что, пожалуй, на слѣдующее лѣто на работу не прѣдетъ. Почему? Думаетъ, что мама не отпустить. Другіе мнѣ пояснили, что мать у Михаила давно умерла, а что въ поселкѣ Б., гдѣ онъ живетъ, послѣ смерти сына осталась одинокой одна старушка и прокармливать ее некому. Такъ Невзоровъ взялъ ее къ себѣ въ домъ матерью. Зоветъ мамой, во всемъ слушается, поить и кормить лучше покойнаго родного сына.

Стара она стала, эта его мама, плохо видитъ, такъ онъ ее одну оставить не хочетъ, да и она безъ него безпомощна.

У маленькаго Михаила Невзорова великое Христіанское сердце.

И онъ совсѣмъ не выдумка, а подлинное лицо, живущее сейчасъ отъ меня всего черезъ дорогу. Къ тому же Невзоровъ - примѣръ, какимъ отзывчивымъ сердцемъ обладаютъ вообще алеуты. Со времени мировой войны много грязнаго и непристойнаго восприняли алеуты отъ своихъ старшихъ братьевъ, бѣлыхъ, но къ счастью - они надѣлены прекрасными чертами характера и вселюбящимъ сердцемъ и потому, когда окружающее мѣняется къ лучшему, все хорошее въ нихъ быстро воскресаетъ.

ЛЕГЕНДА.

Послѣ сотворенія Создателемъ вселенной, по приказу Творца "плодитесь, множитесь и населяйте землю", начали въ изобиліи произрастать всякія растенія, вылупливаться изъ яицъ птицы небесныя, рождаются звѣри земные и водяные. Наплодилось много и котиковъ. Для нихъ создалъ Господь отдаленныя земли, но людей тамъ не поселилъ и до поры до времени люди не знали, гдѣ этотъ звѣрь плодится. И рѣшили Онъ отдать эти земли съ котиками въ награду тому народу, который вѣру въ Него дольше сохранить и въ такой чистотѣ, какою принялъ ее отъ Сына Божія, Христа - Спасителя.

По слову Божію "да будетъ" покрылось небо темными тучами, загремѣли громы, засверкала молнія и бурно закипѣли воды въ морѣ и изъ его пучины поднялись земли и образовали два большихъ острова. На нихъ-то и устремились котики и несчетные годы плодились тамъ, не тревожимые присутствіемъ человѣка.

Послѣ открытія и занятія русскими Алеутскихъ острововъ слава объ ихъ пушномъ богатствѣ разнеслась по всему міру и туда устремились всѣ народы: и Датчане, и Англичане, и Японцы, и Китаецъ, но пришли они туда тогда, когда тамъ уже была правильная вѣра — христіанская Православная. Замѣтили они, что весной котики уходятъ куда-то на сѣверъ, а осенью возвращаются съ приплодомъ. И захотѣли они найти эти мѣста. Но Господь Богъ густыми туманами всякій разъ покрывалъ эти острова и пряталъ ихъ отъ непосвященнаго глаза и потому никто не могъ ихъ открыть. Когда же вблизи проходило Русское судно "Георгій Побѣдоносецъ", принадлежавшее богомольному куп-

цу Лебедеву, дунулъ вдругъ Господь и разсѣялъ туманъ и показалъ сначала одинъ островъ, который по внушенію свыше былъ названъ островомъ Святого Георгія.

На слѣдующій годъ, въ день Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла, поднялась туманная завѣса и надъ другимъ островомъ, который русскіе съ острова Св. Георгія увидѣли и, еще не бывши на немъ, наименовали его островомъ св. Петра и Павла, но въ наши дни сохранилось только названіе Павла. Богатую добычу получили здѣсь русскіе котиковыми и лисьими шкурками и "Рыбьимъ зубомъ", т. е. моржовыми клыками.

Открыты острова по произволению Божию и потому названія ихъ Священно-церковныя: островъ св. Георгія и островъ св. Павла; и поселки на нихъ: - поселокъ Св. Георгія и поселокъ Св. Павла, и самые храмы на нихъ посвящены Св. Георгію и Свв. Петру и Павлу. Первая гора, которая, по слову Божию, показалась изъ воды на островѣ Св. Павла и до сихъ поръ называется гора "Богословъ"... Самые же острова, вмѣстѣ взятые, назывались Котиковыми островами; перемѣнили же это названіе въ честь ихъ открыва-

теля Герасима Прибылова уже позднѣе.

**

Уходятъ изъ земной жизни Аляски старожилы и уносятъ съ собой въ могилу преданія, рассказы и легенды. И самый Русскій языкъ, на которомъ я слышу еще передачу этихъ правдивыхъ и красивыхъ картинъ и глубокихъ мыслей о хорошемъ Русскомъ Православномъ прошломъ Аляски, начинаетъ исчезать. Какъ жаль, что въ свое время легенды не записывались!

Вотъ почему въ мою скитальческую душу иногда закрадывается мысль поѣхать по всѣмъ этимъ мѣстамъ, посмотрѣть ихъ и сфотографировать, пожить немного и записать рассказы, воспоминанія, преданія и въ книжкѣ передать потомству:

"Да вѣдаютъ потомки православныхъ
Земли родной минувшую судьбу,
Своихъ царей великихъ поминаютъ
За ихъ труды, за славу, за добро
А за грѣхи, за темныя дѣянья
Спасителя смиренно умоляютъ."

Островъ Св. Павла.
Аляска.

Украинскіе „Пятидесятники“ въ Нью-Йоркѣ.

Среди простого народа - выходцевъ изъ окраинъ Россіи, Россійскихъ малороссовъ и Галиційскихъ украинцевъ (прежней Австро-Венгріи), въ г. Нью-Йоркѣ возникло довольно многочисленное религиозное движеніе, такъ называемыхъ, "пятидесятниковъ" (по англійски называютъ ихъ "пентекосталъ", а русскіе на простонародномъ нарѣчьи называютъ приверженцевъ этого движенія "трясунами").

"Пятидесятники" утверждаютъ, что въ нихъ пребываетъ полнота Святаго Духа. Свои религиозныя чувства они выражаютъ, главнымъ образомъ, въ крикахъ, въ гудѣніи, въ трясеніи, въ бормотаніи никому непонятныхъ словъ, что они называютъ новыми языками, въ паденіяхъ на полъ и во всякаго рода истерическихъ болѣзненныхъ припадкахъ религиознаго экстаза и въ проявленіяхъ такой "радости", отъ которой они изнемогаютъ.

Среди "пятидесятниковъ" есть порядочно людей, дѣйствительно, религиозныхъ, но искренно заблуждающихся. Имъ внушили, и они вѣрятъ, что они - самые угодные Богу люди и при-

званы просвѣтитъ и обратить къ Богу весь міръ.

Въ своемъ крайнемъ религиозномъ возбужденіи, многіе "пятидесятники" совершаютъ и нѣкоторыя значительныя добрыя дѣла; но потомъ они въ этомъ часто охладѣваютъ, и въ нравственномъ отношеніи нѣкоторые "пятидесятники" неустойчивы. Послѣ многихъ словъ о святости, во время ихъ религиозныхъ экстазовъ, нѣкоторые изъ нихъ впадаютъ въ великіе грѣхи. Это въ долгой религиозной исторіи всего міра имѣло мѣсто неоднократно у всѣхъ народовъ, въ различныхъ возбужденныхъ религиозныхъ движеніяхъ.

Среди "пятидесятниковъ" есть, конечно, люди и невѣрующіе, лишь держащіеся формъ "пятидесятничества" и извлекающіе изъ этого движенія нѣкоторыя для себя выгоды.

Русско-украинская простонародная община "пятидесятниковъ" въ Нью-Йоркѣ была самая многочисленная, среди всѣхъ другихъ русско-славянскихъ неправославныхъ общинъ этого рода.

Однако, съ нѣкотораго времени русско-ук-

раинскіе "пятидесятники" въ Нью-Йоркѣ раскололись національно. Националисты - украинцы рѣшили собираться отдѣльно отъ русскихъ, хотя среди русскихъ находится много прежнихъ Россійскихъ малороссовъ. "Пятидесятники" вѣрятъ, что нѣкоторые изъ нихъ обладаютъ дарами чудеснаго говоренія на языкахъ другихъ народовъ. Но тутъ украинскіе "пятидесятники" отдѣлились по языку даже отъ своихъ русскихъ со-родичей.

Дѣло украинскихъ "пятидесятниковъ" въ Нью-Йоркѣ ведется болѣе энергично, чѣмъ у русскихъ "пятидесятниковъ".

Украинскіе "пятидесятники" не только возбуждены религіозно въ своемъ ученіи, но они къ тому же являются еще и крайними націоналистами. Въ своемъ увлеченіи націонализмомъ, украинскіе "пятидесятники" — совершенно такіе же люди, какъ многія мірскія украинскія политическія организаціи. У русскихъ "пятидесятниковъ" нѣтъ никакого націонализма. Русскіе "пятидесятники" держатся только особенностей своего религіознаго движенія, безъ политики и безъ націонализма.

Нѣкоторое время тому назадъ украинскіе "пятидесятники" въ Нью-Йоркѣ купили зданіе одного банка и передѣлали его въ свой молитвенный домъ. Покупная стоимость — свыше пятидесяти тысячъ долларовъ, а уплачено свыше десяти тысячъ долларовъ; такъ что около сорока тысячъ долларовъ имѣется долга на домѣ. Эти данныя приблизительныя. Мѣсто центральное. Молитвенный домъ вышелъ хорошій. Только онъ находится подъ воздушной желѣзной дорогой, и гуль отъ поѣздовъ тамъ большой.

Переходъ изъ стараго помѣщенія въ свой собственный домъ украинскіе "пятидесятники" обставили шумно. Шла ихъ уличная процессія. Впереди несли большую Библию, украинскій флагъ и американскій флагъ. По дорогѣ пѣлъ хоръ, и пѣло нѣсколько сотъ людей. Почти все пѣла молодежь по англійски. На большихъ плакатахъ, которые процессія несла, было сказано, что это украинскіе "пятидесятники" переходятъ въ свою собственную новую церковь. Мірскіе украинцы, шедшіе по улицамъ, сочувствовали процессіи, потому что она была украинская и съ украинскимъ флагомъ. Украинскій флагъ, съ американскимъ, былъ водруженъ въ новомъ молитвенномъ домѣ — на почетномъ мѣстѣ платформы, гдѣ находится кафедра для проповѣди.

На открытіи своего молитвеннаго дома ук-

раинскіе "пятидесятники" торжествовали. Длинные рѣчи многихъ. Было краткое небольшое представительство и отъ русскихъ "пятидесятниковъ". Отношенія русскихъ къ украинскимъ "пятидесятникамъ" были довольно холодныя, хотя они, люди горячіе, — одного ученія и раньше были въ одной общинѣ.

Подлинной радости на лицахъ руководителей украинскихъ "пятидесятниковъ" не было. Выглядывали эти руководители усталыми, озабоченными и тревожными.

Говорилъ главный американскій "пятидесятникъ" по англійски, безъ перевода. Онъ хвалилъ украинцевъ. Призывалъ, чтобы скорѣе люди выплатили большой долгъ по дому.

Молодежь украинскихъ "пятидесятниковъ" выглядит здоровѣе американской молодежи. Это здоровье вывезено изъ деревень Россійской Малороссіи и изъ Галиційской (Австрійской) Украины. Пока это здоровье крѣпко еще и въ Америкѣ; потомъ оно, вѣроятно, въ напряженной обстановкѣ Нью-Йорка, ослабѣетъ.

Молодежь хорошо поетъ, играетъ на разныхъ инструментахъ. Настоящаго религіознаго подъема, несмотря на такое торжество, было мало у украинскихъ "пятидесятниковъ". Прежняго экстаза не было. Во время громкой молитвы руководящаго, люди гудятъ и трясутъ руками въ воздухъ. Но это уже сдѣлалось, видимо, только формой, потому что гудѣніе начинается и кончается сразу, въ началѣ и въ концѣ молитвы руководящаго, какъ по командѣ. Нѣтъ естественнаго экстаза. "Пятидесятники", сравнительно, мало читаютъ и истолковываютъ Библию. Они больше рассказываютъ о разныхъ случаяхъ изъ повседневной жизни и дѣлятся тѣмъ, что они чувствуютъ и чувствовать должны.

Больше радости было націоналистически-украинской, чѣмъ религіозно-"пятидесятнической". Однако, усиленія теперешняго украинства въ этой общинѣ не послѣдуетъ, такъ какъ старшіе вымираютъ, а молодежь, главнымъ образомъ, съ англійскимъ языкомъ, хотя еще долго и не превратится въ типичныхъ американцевъ, все же перейдетъ въ американскія общины. Если и будетъ какой государственный флагъ на платформахъ такихъ общинъ въ Америкѣ, то это будетъ только одинъ — Американскій флагъ.

"Вѣрность".

Тревожные признаки.

Вопросъ о православномъ религиозномъ воспитаніи нашей молодежи въ эмиграціи начинается внушать все большія и большія опасенія. Мы не говоримъ про молодежь, живущую въ православныхъ странахъ — въ Югославіи, Болгаріи; мы имѣемъ въ виду ту молодежь, которая живетъ въ государствахъ неправославныхъ, особенно въ католическихъ. Равнымъ образомъ то, что мы излагаемъ далѣе, почти не касается той русской молодежи, которая живетъ въ мѣстахъ большого скопленія русскихъ или въ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Мы имѣемъ въ виду ту русскую молодежь, которая живетъ въ мѣстахъ, гдѣ русскихъ мало. Будущее этой молодежи внушаетъ намъ, при ближайшемъ знакомствѣ съ положеніемъ дѣлъ, самыя серьезныя опасенія. Не будетъ преувеличеніемъ, если мы скажемъ, что смѣны православному поколѣнію нѣтъ, слѣдующее поколѣніе растеть (за нѣкоторыми небольшими исключеніями) или безвѣрнымъ или католическимъ.

Преподаваніе Закона Божія частнымъ порядкомъ или самообразование, прохожденіе этого предмета по имѣющимся учебникамъ дома — къ чему часто вынуждены прибѣгать родители — не рѣшаетъ еще вопроса.

Не менѣе тревожно обстоитъ вопросъ съ взрослой молодежью, окончившей среднюю школу въ православной обстановкѣ и затѣмъ отправляющейся доканчивать свое образование въ другія страны. Никонимъ образомъ нельзя себя успокаивать мыслью, что созрѣвшій юноша или дѣвушка застрахованы отъ католической пропаганды, самой тонкой и незамѣтной.

Въ конечнои итогѣ, достигшіе теперь сорокалѣтняго возраста во многихъ странахъ являются едва ли не послѣднимъ православнымъ поколѣніемъ русской эмиграціи. Слѣдующее поколѣніе уже на 9/10 не православно или имѣетъ въ знаніи православія громадныя пробѣлы, съ успѣхомъ заполняемые католическими миссіонерами и даже просто знакомыми и товарищами.

Намъ нужно съ этимъ считаться и серьезно обсудить вопросъ о борьбѣ съ этимъ явленіемъ. Назрѣваетъ вопросъ о какомъ-то новомъ видѣ миссіонерства и законоучительства. Мнѣ хотѣлось бы назвать этотъ новый видъ профилактическимъ миссіонерствомъ.

Спѣшу оговориться. Я не берусь въ настоящей статьѣ устанавливать методъ или выраба-

тывать технику этого рода миссіонерства. Я только обращаю вниманіе на то, что этотъ вопросъ всталъ передъ нами во всей его тревожной остротѣ. Опыта и наблюденій одного лица слишкомъ мало для того, чтобы выработать систему: нужно выслушать результаты опыта и наблюденія пастырей, работающихъ въ различныхъ странахъ и при различныхъ условіяхъ. Нужна совмѣстная работа по проведенію въ жизнь того, что я называю профилактическимъ миссіонерствомъ.

Прежде чѣмъ приступить къ выработкѣ системы борьбы, мы должны ознакомиться съ нашимъ противникомъ, а главное — изучить методъ совращенія, чтобы съ одной стороны защитить себя отъ нападенія, а съ другой, не бить по пустому мѣсту. Какъ было бы желательно услышать на предстоящемъ Всезарубежномъ Соборѣ докладъ о тѣхъ методахъ совращенія, которые примѣняются католическими педагогами и которые изъ русскаго юношества вырабатываютъ настоящихъ фанатиковъ католичества. Какъ нужно, чтобы пастыри, работающіе съ молодежью въ неправославныхъ странахъ, дѣлились другъ съ другомъ опытомъ и наблюденіями на страницахъ печатнаго органа и такимъ образомъ давали бы возможность специалистамъ выработать систему профилактическаго миссіонерства.

Позволю себѣ сдѣлать въ этомъ направленіи починокъ.

Передъ нами — довольно значительная русская колонія и рядъ малолюдныхъ русскихъ колоній, разбросанныхъ по странѣ. Составъ разнообразный: есть и интеллигенція, есть простые люди (бывшіе военноплѣнные). Большая часть живетъ разбросанно. Относительно бывшихъ военноплѣнныхъ дѣло обстоитъ совершенно безнадежно: они поженились на католичкахъ, жены прибрали ихъ къ рукамъ, дѣти католики и по-русски не говорятъ. Имѣется мало семей, гдѣ мужъ и жена русскіе и дѣти православныя.

Родители часто не вполне компетентны, чтобы научить дѣтей православной вѣрѣ дома. Да и нѣтъ подъ рукой необходимой книжки. Если и имѣются книжки и учебники, то они далеко не всегда даютъ тѣ свѣдѣнія, которыя нужны для того, чтобы выработать православное міровоззрѣніе и знаніе Православія. Законоучителя православнаго по близости нѣтъ. Между тѣмъ ребенокъ, возвращаясь изъ школы, иногда зада-

еть дома вопросъ: "а почему мои товарищи учатъ о вѣрѣ такъ то". Товарищи сплошь и рядомъ рассказываютъ о томъ, какъ они учатъ науку о вѣрѣ и это естественно вызываетъ вопросъ — въ чемъ и почему разница? Наконецъ, сами товарищи спрашиваютъ о томъ же и, конечно, услужливо излагаютъ то, что они сами учили. (Внутреннее миссіонерство мірянъ). Бываетъ, что ребенокъ обязанъ посѣщать уроки католическаго Закона Божія, какъ предмета обязательнаго, а если его даже и не принуждаютъ ихъ посѣщать и ребенокъ дома этого предмета не изучаетъ, то онъ начинаетъ чувствовать себя какимъ-то отчужденнымъ отъ товарищей и у характеровъ общительныхъ это иногда проходитъ болѣзненно. Бываетъ, что ребенокъ самъ просится присутствовать на этихъ урокахъ, чтобы не отстать отъ товарищей.

Но особенно серьезно обстоитъ дѣло съ учащимися въ закрытыхъ учебныхъ заведеніяхъ, главнымъ образомъ въ женскихъ.

Въ воскресный или праздничный день всѣхъ наряжаютъ въ праздничныя платья и ведутъ въ церковь. Православныхъ болѣею частью не принуждаютъ къ посѣщенію католическаго богослуженія; иногда даже прямо запрещаютъ. Но въ такомъ случаѣ имъ не позволяютъ одѣваться въ праздничныя платья — и подруги смотрятъ на православную дѣвочку, какъ на своего рода отверженную, "еретичку", "схизматичку", жалѣютъ ее, съ восторгомъ рассказываютъ о своихъ впечатлѣніяхъ въ церкви. Ребенокъ начинаетъ страдать отъ такого положенія вещей. Тогда воспитатели начинаютъ представлять ему то ужасное отверженное состояніе, сожалеютъ о немъ и начинаютъ представлять, какъ геройство, подвигъ, — переходъ въ католичество, приходъ къ "истинной вѣрѣ". Какъ только ребенокъ доведенъ до сильной душевной депрессіи разными преслѣдованіями, вопросами, на которые онъ не можетъ дать яснаго отвѣта, отдѣленіемъ отъ прочихъ дѣтей — и подъ влияніемъ этой депрессіи подаетъ хотя бы только намекъ на нѣкоторую податливость, — сейчасъ же его начинаютъ ласкать, хвалить его благоразуміе, выставлять чуть-ли не святой *). И теперь начинается уси-

*) Не можемъ удержаться, чтобы не напомнить читателю сцену изъ "Вориса Годунова", гдѣ Ракони уговариваетъ Марину Мнишекъ. Поэтъ гениально проникъ въ психологическій подходъ іезуитовъ къ душѣ дѣвушки.

ленная обработка не только воспитателями и воспитательницами, но и самими товарищами и подругами (часто послѣднее безсознательно). Въ нужное время начинаются "духовныя упражненія", дающія сильныя переживанія, разстраивающія нервную систему, но сладостныя и яркія, которыя дѣлаютъ подъ конецъ изъ ребенка фанатика католицизма. Подростка готовятъ къ торжественному переходу въ католичество, широко используя и развивая его страсть честолюбія (которой не чужды всѣ люди) и тщеславія, дѣлая его (въ мечтахъ) центромъ торжества чуть-ли не всей Католической церкви.

Напрасны мечты нѣкоторыхъ родителей о томъ, что ихъ ребенокъ останется твердымъ православнымъ или же "все равно сейчасъ не пойметъ разницы между католичествомъ и православіемъ", или "потомъ опять вернется въ православіе". Такой ребенокъ навсегда ушелъ изъ православія.

Наша бѣда въ томъ, что мы не изучили самой психологіи, динамики католичества, и наши законоучители часто ограничиваются задаваніемъ и спрашиваніемъ урока "по Чельцову" или "по Соколову" и затверживаніемъ молитвъ.

Между тѣмъ не нужно забывать, что разница между православіемъ и католичествомъ не только въ догмѣ и обрядахъ, но главнымъ образомъ въ духѣ, въ чувствѣ, въ каждомъ дыханіи, въ каждомъ ударѣ сердца. Возражая католикамъ, мы часто бьемъ по воздуху, думая, что поражаемъ ихъ въ сердце. Своимъ обличительнымъ богословіемъ мы совершенно не страшны для католиковъ, ибо дѣло не въ формулировкѣ ученія, но въ духѣ воспріятія этой формулировки.

Итакъ, намъ нужно самымъ основательнымъ образомъ ознакомиться съ динамикой католичества, съ его педагогикой, и на основаніи изученія этого немедленно перестроить преподаваніе Закона Божія и организовать то, что я позволилъ себѣ назвать профилактическимъ миссіонерствомъ. Одной изъ сторонъ этого профилактическаго миссіонерства и должно литься цѣлесообразное преподаваніе Закона Божія, которое дѣлало бы католическое міровоззрѣніе неприемлемымъ.

Необходимы книги, которыя позволили бы родителямъ или самимъ ученикамъ проходить Законъ Божій въ должномъ видѣ. Нуженъ учебникъ, приспособленный и для самообученія, рассчитанный именно на ученика, живущаго въ неправославной средѣ и вообще для семьи, жи-

вущей въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ законоучителя. Такой учебникъ содержалъ бы матеріалъ, съ первыхъ же шаговъ обученія разъясняющій разницу между православіемъ и католичествомъ, ибо съ первыхъ же шаговъ ребенокъ внѣ семьи сталкивается съ разницей между православіемъ и католичествомъ и требуетъ разъясненія. Наконецъ, такая книга нужна и для законоучителя, ибо среди нихъ встрѣчается не мало лицъ, не имѣвшихъ нужды въ свое время подробно ознакомиться съ католичествомъ и методами его пропаганды. Такимъ законоучителямъ совершенно необходимо ознакомиться съ тѣмъ, противъ чего они должны давать противоядіе своимъ ученикамъ.

Иначе пройдетъ очень немного лѣтъ — и законоучителямъ уже некому будетъ преподавать Законъ Божій, а еще спустя нѣсколько лѣтъ — не останется у нихъ и пасты.

Весьма тревожный признакъ этого налицо. Терять времени нельзя, нельзя думать, что соответствующее условіямъ жизни въ православныхъ странахъ — пригодно и тамъ, гдѣ русская молодежь и вообще русскіе люди являются объектомъ самой энергичной католической пропаганды.

Игумень Филиппъ.

КОНВЕНЦІЯ РУССКИХЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ КЛУБОВЪ.

3, 4 и 5 сентября въ г. Скрантонѣ отбыла годовичная Конвенція Федерациі Клубовъ Русской Православной Молодежи С. Америки, кратко называемыхъ "АР" клубами.

Въ засѣданіяхъ приняло участіе 125 делегатовъ, посланныхъ на конвенцію отъ имени 2.500 членовъ Федерациі.

Въ качествѣ почетныхъ гостей на Конвенціи присутствовали: Митрополитъ всея Америки и Канады Высокопреосвященнѣйшій **ТЕОФИЛЪ**, Преосвященный епископъ Арсеній и профессоръ Парижскаго Богословскаго Института А. В. Карташевъ.

На поддержку семинаріи Федерациія обѣщала ежегодно давать по 500 дол.

Предсѣдателемъ правленія Федерациі переизбранъ адвокатъ г. І. Русинъ изъ Вилькесъ-Бара.

Въ число пожизненныхъ членовъ Федерациі былъ избранъ прот. В. Прислопскій и, кромѣ того, ему былъ поднесенъ цѣнный подарокъ. А бывшій предсѣдатель Федерациі Нью-Йоркскій адвокатъ В. Ѳ. Букетовъ за его выдающуюся и

высокополезную для Федерациі долготѣльную дѣятельность избранъ въ составъ правленія Комитета.

Въ воскресенье делегаты присутствовали на торжественномъ богослуженіи, отправленномъ Митрополитомъ Теофиломъ въ сослуженіи настоятеля прот. И. Лахно и сонма духовенства.

Послѣ богослуженія состоялся банкетъ, на которомъ присутствовало 800 человекъ и представители города. Въ рѣчахъ указывалось, что Федерациія продолжаетъ расширять свою дѣятельность и привлекаетъ все новыхъ и новыхъ членовъ. Въ настоящее время въ С. Штатахъ насчитывается 115 клубовъ.

При Федерациі учрежденъ школьный фондъ, куда лишь за прошлый годъ поступило 600 дол.

Конвенціей былъ устроенъ концертъ въ пользу Владимірскаго Комитета, на которомъ съ большимъ успѣхомъ выступали русскіе хоры г. Вилькесъ-Бара.

Большой успѣхъ на Конвенціи имѣла и выставка старинныхъ русскихъ иконъ, организованная Вашингтонскимъ "АР" клубомъ.

ВЫДАЮЩИЙСЯ БОГОСЛОВСКИЙ ТРУДЪ.

Богословскій Факультетъ Института Св. Владиміра въ Харбинѣ издалъ 30 мая 1935 г. очень обстоятельное изслѣдованіе подъ заглавіемъ: "Апокалипсисъ въ перспективѣ XX-го вѣка". Авторъ книги — Епископъ Димитрій (Вознесенскій). Изслѣдованіе включаетъ, кромѣ предисловія и введенія, послѣдовательное объясненіе Откровенія Св. Ап. Іоанна Богослова. Первые три главы выдѣлены въ первую часть, а главы съ 4-й по 22-ую составили вторую часть. Ее авторъ опредѣляетъ, какъ "пять порядковъ видѣній эсхатологіи міра и Церкви". Для православнаго читателя будутъ особенно цѣнны толкованія слѣдующихъ главъ: 12-й — о Женѣ, облеченной въ солнце, 13-й о видѣннн звѣря - антихриста и мистическомъ начертанн имени, также 20-й — о тысячѣ лѣтъ связанія сатаны и соцарствованія Христу душъ святыхъ. Въ заключенн дано о происхожденн книги Апокалипсиса и въ добавленн — критическія замѣчанн на книгу г. Волегова. Въ изслѣдованн 254 страницы. Это выдающнйся богословскій трудъ. Православность точки зрѣнн автора и живой языкъ придаютъ труду особую значимость. Смѣло рекомендуемъ книгу читателямъ, имѣя въ виду разнорѣчивость толкованн Апокалипсиса у многихъ сектанскихъ "учителей".

О спиритизмѣ.

(Продолженіе).

§ 7.

Систематическая практика медиумизма всегда сопровождается вредными послѣдствіями въ нравственномъ, умственномъ и физическомъ отношеніяхъ.

Вредныя послѣдствія медиумизма замѣчаются не сразу, потому что и самый процессъ развитія медиумизма постепенный.

При автоматическомъ писаніи, при рѣчахъ въ трансѣ, постоянно увеличивающаяся пассивность до состоянія полной несознательности, съ теченіемъ времени парализуетъ волю медиума и дѣлаетъ его безпомощною жертвою овладѣвшаго имъ духа. Процессъ этотъ вначалѣ не примѣтенъ и становится замѣтнымъ лишь тогда, когда дѣло уже сдѣлано.

Д-ръ Карриктонъ о процессѣ медиумовъ пишетъ такъ: «Я хорошо знаю процессъ развитія подобныхъ явленій. Сначала медленное царпанье, достигаемое съ трудомъ и послѣ продолжительнаго ожиданія. Потомъ образованіе опредѣленныхъ буквъ. Потомъ — болѣе быстрое описаніе съ интереснымъ содержаніемъ. Затѣмъ: личныя замѣтки, отвѣты, разговоры, ложь, назойливость. Потомъ наступаетъ стадія, при которой уже почти нѣтъ нужды прикасаться къ доскѣ. Въмѣсто доски выступаетъ карандашъ. Писаніе становится еще болѣе личнымъ, медиумъ вѣритъ тому, что пишетъ его рука. Далѣе, если медиумъ не прекращаетъ, наступаетъ писаніе быстрое, бѣшенное. Желаніе писать присутствуетъ постоянно. Въ основаніи мозга начинается боль. Карандашъ отбрасывается и писаніе бываетъ съ любымъ предметомъ: вилкою, вожикомъ или просто пальцемъ въ воздухъ. Въ концѣ концовъ медиумъ слышитъ слова прежде, чѣмъ они написаны. Въ результатѣ этого — слуховыя галлюцинаціи. Медиумъ слышитъ голоса и слѣдуетъ имъ, вѣритъ имъ. Теряется сонъ. Въ глазахъ появляется странный свѣтъ. Чувство пропорціональности теряется. Медиумъ-пациентъ погружается во внутренніе голоса и не обращаетъ вниманія на внѣшнее. Внутреннія мечты имъ овладѣвають совершенно... Онъ становится БЕЗУМНЫМЪ».

Другой врачъ, сообщая о трехъ своихъ пациентахъ, говоритъ: «УПОТРЕБЛЕНІЕ УИЖАБОРДЪ ПРИВЕЛО ИХЪ КЪ СОСТОЯНІЮ БЕЗУМІЯ».

Справедливость этихъ свидѣтельствъ можетъ подтвердить каждый, кто знакомился съ даннымъ предметомъ долгое время. ДУХИ ЛЕГКО ПРИХОДЯТЪ КЪ ЧЕЛОВѢКУ, НО НЕ ТАКЪ ЛЕГКО УХОДЯТЪ ОТЪ НЕГО. Наблюдается, что автоматическое писаніе вредно. Кто увлекся автоматическимъ писаніемъ, тотъ склоненъ писать при малѣйшемъ поводѣ и долже́нъ бороться со своимъ стремленіемъ. Гдѣ бываетъ полное подчиненіе влеченію, какъ, напр. у медиумовъ, выступающихъ публично, тамъ овладѣвающій духъ, въ концѣ концовъ, парализуетъ нормальныя умственныя способности, свладѣваетъ волею, пока жертва не становится сумасшедшею.

А вотъ что пишетъ по этому вопросу БАРЕТЪ:

«Я постоянно наблюдалъ упадокъ всѣхъ медиумовъ, которые практикуютъ регулярно. Привожу два письма изъ моей практики. Молодая дѣвушка случайно прочитала научныя книги и стала пробовать автоматическое писаніе. Результаты были для нея фатальныя. Она обратилась ко мнѣ за помощію. И я помогъ ей только частично. Вотъ ея два письма. ПЕРВОЕ: "Я не могу сказать, что во время писанія я сознательна, потому что карандашъ двигается быстро и я не могу его остановить. Дважды писаніе было на особомъ языкѣ. А въ послѣднее время писаніе было такое отвратительное, что я не могла его читать и послѣ него была сильно больна. Я удивляюсь, сознательна ли я все время. Я старалась бороться съ стремленіемъ писать, но безуспѣшно. Иногда въ рукѣ начинается сильное подергиваніе и, какъ по принужденію, я хватаю карандашъ и бумагу и я нахожу, что каждый шагъ моей жизни контролируется овладѣвшимъ мною духомъ. Часто я сижу, а моя астральная форма принимаетъ самый отвратительный видъ, садится напротивъ въ углу, смѣется и доводитъ меня до безумія. Хотя Вы знаете и худшіе случаи, но это меня мало утѣшаетъ." ПИСЬМО ВТОРОЕ: "я сожалѣю и мнѣ стыдно сообщить, что автоматическое писаніе

стало для меня привычнымъ. Не по моей винѣ, такъ какъ я съ этимъ боролась. Я считаю Васъ правымъ: сущность откровения при автоматическомъ писаніи можно характеризовать словомъ: **НЕПРИЛИЧНОЕ**. Это — совершенно противно моимъ природнымъ склонностямъ, но я... я ничѣмъ не могу себя помочь».

Другой корреспондентъ тому же **БАРРЕТЪ** писалъ: "По совѣту извѣстнаго спирита я и моя жена попробовали автоматическое писаніе. Оно сразу же стало успѣшнымъ. Удалось получить отъ этого духа и другихъ нѣсколько замѣчательныхъ писемъ. Но слѣдуетъ прибавить, что употребляемый при этомъ языкъ, хотя временами научный и интеллигентный — былъ таковъ, что заставилъ насъ прекратить писаніе. Спиритизмъ, къ сожалѣнію, несомнѣненъ. Но

наши изслѣдованія убѣдили насъ, что онъ совсѣмъ не носитъ ангельскаго характера, какой ему приписываютъ спириты».

Въ книгѣ **МОДЕРНЪ МИСТИКЪ И МОДЕРНЪ МАДЖИКЪ** М-ръ **ЛИЛЛЕ** пишетъ:

«Не разъ **С. МОЗЕСЪ** — знаменитый медиумъ — говорилъ мнѣ, что его медиумство перенесло большой кризисъ. Злые духи нападали на него. Дни его были спокойны, а ночи полны ужаса. На каждое чувство было нападеніе. Въ спальнѣ появлялся отвратительный смрадъ. Часто **С. МОЗЕСЪ** думалъ, что его руководители — черти изъ ада».

Можно ли послѣ этого утверждать, что такими опасными средствами сообщается человечеству **НОВОЕ ОТКРОВЕНІЕ**?

(Продолженіе слѣдуетъ)

НА ИЗДАНИЕ "ВѢСТНИКА."

Прислали до 21 Сентября:

Прот. Д. Хотовицкій - 10 дол.

По 3 дол.: прот. П. Шадура, прот. І. Данке-

вичъ, прот. В. Кувшиновъ, свящ. А. Дѣдичъ, Нью-Британскій приходъ (черезъ о. І. Данкевича), русскій монастырь въ Джорданвиллѣ.

По 2 дол.: прот. В. Орановскій.

МОЛИТВЕННЫЙ ПАМЯТНИКЪ.

Съ благословенія м. Евлогія, Союзъ Ревнителѣй памяти Императора Николая II-го, существующій въ Парижѣ, приступаетъ къ сооруженію въ Александро-Невскомъ храмѣ "Молитвеннаго памятника Императору - Великому Мученику, Его семьѣ, вѣрнымъ слугамъ, вмѣстѣ съ Нимъ мученической вѣнецъ пріавшимъ и всѣмъ жертвамъ краснаго террора".

Какъ видно изъ прилагаемаго рисунка, этотъ памятникъ представляетъ собою большой золотой крестъ въ древле русскомъ стилѣ, на которомъ будутъ находиться: въ срединѣ икона Св. Николая Чудотворца, а вокругъ — всѣхъ святыхъ, чьи имена Екатеринбургскіе мученики носили. Крестъ будетъ стоять на цоколѣ изъ темно-сѣраго финлянд. гранита.

Уже собрано 30.000 франковъ, но этой суммы далеко не хватаетъ для сооруженія памятника, а потому сборы продолжаются. Союзъ возлагаетъ большія надежды на отзывчивость всѣхъ тѣхъ русскихъ людей, которые свято дорожатъ свѣтлой памятью Великаго Мученика-Монарха, Его Семьи и всѣхъ жертвъ краснаго террора.

Пожертвованія просятъ направлять предсѣдателю Союза по адресу: Mr. V. Swetchine, 37 Rue Davioud, Paris 16, а въ Америкѣ на имя архитектора Ф. Ф. де Постельсъ, уполномоченнаго Союзомъ - 644 Riverside Drive, New York, N. Y.

